

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 lei. Pen-
tru streinătate, autorităţi, insti-
tuţii și întreprinderi 500 lei
Anunțuri și reclame după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Măria Sa Marele Voevod Mihai împlinește 18 ani.

Cu aceeași dragoste și bucurie, cu care inimile românești incunjuraseră, zilele trecute, măreția Tronului, cu ocazia zilei de naștere a iubitului nostru Suveran, — sentimentul de adânc respect al țării învălue azi, din prilejul împlinirii a 18 ani, pe vlăstarul regal, moștenitorul Tronului, care în această zi pășește pragul bărbăției.

Conform prevederilor Constituției, moștenitorul Tronului Țării Românești, Măria Sa Mihai, Mare Voevod de Alba-Iulia împlinind 18 ani, ia loc în Sfatul bătrânilor, ca senator de drept.

Și se bucură Țara că în calitățile prințului moștenitor vede chează opera de continuă propășire a neamului.

Plin de însușiri, cu mare dragoste de poporul, pe care va trebui să-l domnească, Voevodul cu numele primului întregitor de țară și născut pentru a fi Rege, învață greul acestei meserii, ascultând sfaturile cuminți ale Marelui Său Părinte.

Bătut de vântul plaiurilor noastre, ars de soarele dogoritor al câmpurilor noastre, cu toate bucuriile și durerile lor, Marele Voevod Mihai, care a străbătut cu simțitoare și pătrunzătoare judecată tot întinsul țării, și-a oțelit trupul și și-a educat sufletul.

A fost născut și a crescut pentru a fi razim de nădejde țării, la care a ținut și ține și care azi îi strigă cu glasul întregului cuprins românesc:

Să trăești Măria Ta.

Educația Măriei Sale Marelui Voevod Mihai

Educația și instruirea Măriei Sale se face sub înalta și directă supraveghere a M. S. Regelui.

Activitatea zilnică depusă de Măria Sa este complexă; în afară de obligațiile de ordin protocolar, această activitate se manifestă în următoarele cinci direcțiuni importante:

1. — Cursurile clasei VIII-a de liceu.

În continuare de studii, anul acesta Măria Sa urmează cursurile clasei VIII-a, secția științifică.

Pregătirea școlară se face în cadrul „clasei Măriei Sale”, care funcționează la Palatul Regal; cursurile sunt predate de un număr de douăzeci de profesori universitari și secundari; în afară de Măria Sa, clasa mai numără încă trei elevi.

Materia predată este cea prevăzută de programa analitică a liceelor, având însă un caracter mult mai dezvoltat; s'a mărit numărul orelor deja existente ale istoriei și dreptului și s'au prevăzută în plus ședințe speciale de istoria literaturii latine.

Cursurile au început în ziua de 2 Octomvrie și se vor termina, ca și în anii precedenți,

cu o călătorie de sinteză în una din regiunile țării nevizitate încă. La sfârșitul acestui an școlar, Măria Sa va trece examenul de bacalaureat.

2. — Pregătirea militară.

Constă în predarea cunoștințelor militare elementare, cum și în comanda efectivă a plutonului și companiei.

3. — Piano și istoria muzicii.

4. Teatru.

Măria Sa asistă la anumite reprezentații dela Teatrul Național, anume hotărâte în acest scop.

5. — Vizite.

Ca o completare a celor specificate la punctele 1 și 2, în programul de activitate al Măriei Sale s'au prevăzută — odată pe săptămână — anumite vizite la diferite instituții civile și militare, autorități, etc., atât în București cât și la sate.

Toate cele de mai sus impun Măriei Sale o muncă dintre cele mai intense și severe, repartizată în următorul orar zilnic (inclusiv Sâmbăta):

8—12,50 cursuri.

15—15,50 cursuri.

16,30—20 meditație și literatură.

Măria Sa nu dispune decât o singură după amiază liberă pe săptămână.



O sută de ani dela nașterea savantului Nicolae Teclu

Se împlinesc azi o sută de ani dela nașterea savantului de renume mondial, care prin opera și studiile sale, a înălțat nimbul spiritului românesc, trecându-l numele peste hotare.

Se cuvine ca zilele carii au dăruit neamului astfel de bărbai să fie înscrise în calendarul național, pentru a rămâne stâlpi de lumină în trecutul neamului și pildă fiilor acestuia.

În ziua de 25 Octomvrie a anului 1839 a văzut pentru prima dată lumina zilei, în cetatea Braşovului, Nicolae Teclu, primul chimist român ardelen, care era sortit să se incununeze mai târziu cu renumele de savant mondial. Un fiu al Braşovului, care face cinste nu numai oraşului său natal, ci întregului neam românesc.

După terminarea școlii primare și o parte a celei secundare în Braşov, Nicolae Teclu trecu la Viena, unde termină liceul și urmă politehnică. Făcu apoi academia de belle arte din München și mai târziu, la Berlin secția arhitecturii.

Terminând studiile trecu în România, dar negăsind teren pentru arhitectură, schimbă direcția studiilor sale în etate de 29 ani, urmând cursurile de profesură, în special chimia, la universitatea din Viena, studiind mai ales la vestitul profesor universitar Ludwig. Aici își lua licența.

Fiind un timp profesor la gimnaziul din Braşov, introduse întâia dată cursul de gimnastică rațională și întemeia reuniunea rom de gimnastică și cântări. Voind în același timp să organizeze gimnastica în România, nu găsi nici un sprijin.

Se duse la München, unde înființa „Turnerbund” și fu numit „Turnwart” regal peste toate școlile din München.

După luarea licenței deveni asistentul prof. univ. Ludwig (Viena), apoi adjunct și în fine la 1880 profesor de chimie la academia de comerț din Viena. În același timp fu numit și docent la academia de belle arte din Viena, la catedra de chimia pigmentelor (colorilor). Demisionând din această funcțiune, fu numit chimist al monetăriei statului.

La 1879 fu ales membru al Academiei Române.

La 1888 fu numit chimist al imprimeriei imperiale din Viena.

Afară de lucrările științifice apărute în limba germană, carii l-au câștigat renume de chimist european, a publicat în limba română următoarele: Relațiunile între chimia organică și anorganică (Discurs de recepțiune la Academia Română); In Analele Academiei Române); Despre pigmentele anorganice (In Analele Academiei Române); Despre însemnătatea chimiei (In Almanahul soc. România june din Viena 1883); Despre ele-

mente chimice (In Almanahul României june, Viena 1888). La congresul internațional de chimie aplicată, ținut în Iulie 1898 la Viena, Teclu a ținut o conferință foarte interesantă asupra intensității luminei și despre flacăra.

Complectăm activitatea de mai sus a marelui savant cu faptul că Nicolae Teclu a fost unul dintre primii savanți, care s'a ocupat cu problema zborului.

Am schițat pe scurt vasta activitate, cu care savantul român Nicolae Teclu și a scris numele în cartea nemuririi.

Ne facem deci o românească datorie, când din prilejul împlinirii unui veac dela nașterea acestui distins flu al neamului, am ținut să-l subliniem meritele. Căci întreg neamul românesc dator este să-și aducă aminte de fiul lui cel mai bun și să le cinstească memoria. Pentru că aceștia formează spiritul românesc superior, cu care și noi, Români, ne putem așeza alături de alte popoare, în fața lumii civilizate.

Consfătuirea secretarilor de ținuturi și județe ai Frontului Renașterii Naționale

În sala de ședințe a Adunării Deputaților a avut loc luni consfătuirea secretarilor de ținuturi și județe ai Frontului Renașterii Naționale.

Ședința a fost prezidată de d-l C. Argetolanu, președinte al Consiliului de miniștri, în prezența d-lui prof. C. Giurescu, ministrul Frontului Renașterii Naționale și a d-lor secretari generali ai Frontului: prof. V. Vălcovici, dr. V. Moldovan și George Apostoleanu.

După deschiderea ședinței de către d-l președinte au luat cuvântul secretarii generali d-l

dr. V. Moldovan și G. Apostoleanu. A urmat apoi la cuvânt d-l C. Giurescu ministrul Frontului Renașterii Naționale, după care d-l C. Argetolanu, președintele Consiliului de miniștri, a rostit un important discurs, dând la muriri de ordin mai general, referitoare la cele declarate de antevorbitorul d-sale.

Publicăm în cele ce urmează, cuvântarea d-lui ministru al Frontului Renașterii Naționale, care cuprinde dezvoltări și precizări în legătură cu cele zece puncte ale programului F. R. N.

Cuvântarea d-lui prof. C. Giurescu ministrul F. R. N.

Acțiunea Frontului Renașterii Naționale este în funcție de mai multe elemente: ideologie, cadre, metodă de lucru.

În ceea ce privește ideologia programului F. R. N., a fost înfățișată în cadrul unei mărețe sărbători, în care suflarea românească a arătat Suveranului întreaga ei iubire și întregul ei devotament.

Este dela sine înțeles, că acel program reprezenta numai o expunere esențială; că fie care din cele zece puncte ale lui comportă dezvoltări și precizări.

Punctul cel de al doilea îl constituie cadrele.

S'au făcut o serie de numiri de secretari de ținut și de județe. Trebuie să pășim acum mai departe și să complectăm restul cadrelor, să numim secretari de plasă și de comună.

În privința aceasta și în acest scop ați fost rugați d-vs. să vă intruniți astăzi aici.

Complectarea cadrelor F. R. N. a secretarilor de plasă și de comună este o necesitate dintr'un îndoit punct de vedere: mai întâi, fiindcă nu se poate pași la o acțiune pe teren, o acțiune susținută și energică, dacă aceste cadre nu sunt complectate; în al doilea rând fiindcă potrivit legii și re-

gulamentului F. R. N., confirmarea în calitate de membru al F. R. N. a celor înscriși în acest Front trebuie făcută de către secretarii comunali.

Acești secretari comunali, provizorii, vor proceda la confirmarea tot provizorie, a membrilor F. R. N. confirmare provizorie, deoarece, așa cum spunem la Ateneu, F. R. N. este o elită; ea aparține Frontului este un semn de distincție cetățenească.

Ca să poți fi membru al Frontului, trebuie să îndeplinești anumite condiții, să fii demn de această cinste. De aceea se vor da confirmări provizorii de către secretarii comunali. După un anumit interval de timp, vom vedea cine justifică încrederea acordată, cine merită să fie confirmat definitiv.

De aceea d-vs. ați fost convocați aici ca să luați cunoștință de felul în care înțelegem să se facă desemnarea viitorilor secretari comunali.

D-l ministru Giurescu, după o serie de instrucțiuni privitoare la modul de desemnare a secretarilor de plasă și comună.

Persoanele propuse vor trebui să îndeplinească anumite condiții. În primul rând, evi-

